

LA VERDAD DEL CATOLICISMO

Estamos en tiempos de enciclopedismo superficial y a la francesa, en que se alardea de saber mucho sin entender de nada, y de mirar la ciencia religiosa, la primera de las ciencias, como si no fuese digna de codearse con las demás ramas del humano saber, ó como si toda ella no fuera más que superstición é impostura de que se vale el clero católico para exaltar la ignorancia de los pueblos. El periodismo, dedicado en no pequeña parte á los intereses materiales y á cuestiones de momento, y sobre todo á satisfacer el afán con que los lectores pretenden saber lo que pasa en todo el mundo, ha hecho que el hombre moderno viva olvidado ó poco menos de los intereses trascendentales y eternos; y si á tan mortífera influencia añadimos la del periódico malvado, no menos leído que el que parece indiferente, el cual, día tras día, envenena á sus lectores con artículos, noticias, folletines, anuncios ó grabados cuyo objeto no es otro que combatir los dogmas de la Religión y los preceptos de la Moral, caeremos en la cuenta no sólo de que en nuestros miserables días la Religión católica es mirada por gran número de personas con indiferencia y por otro gran número con prevención y con odio, sino también de que se la condena sin oírse, se la detesta sin conocerla; de modo que la ignorancia en materias de Religión es con toda seguridad la causa principal de que sea tratada con injusticia.

Ya se que no es ella la única; hombres ha habido y hay que, á pesar de conocer á fondo el Catolicismo, lo han combatido y combaten con verdadero encarnizamiento, como si fuera una mentira colosal; la mayor parte de los grandes herejes desde los primeros tiempos hasta los corifeos del actual modernismo, é ímpios de la talla de Voltaire y Rousseau, se han donde les apretaba el zapato en materia religiosa cuando apostataban de la Religión y la declaraban guerra, abierta ó solapada; lo cual ha sucedido y sucederá porque nada puede la convicción contra una pasión desordenada. La soberbia y la sensualidad han derribado columnas muy elevadas de la Iglesia, y la ignorancia y la calumnia, manejadas por los próceres de la maldad, han robado y siguen robando á Jesucristo las masas inconscientes, á quienes pervierten con la prensa deletérea y bastial, al mismo tiempo que las alejan de los templos y de los buenos libros y periódicos, en los que podrían adquirir la instrucción religiosa y costumbres dignas y honradas.

ritu con el conocimiento de los más encumbrados ideales y fortalecido con los rasgos más sublimes de la virtud, de la dignidad y de la grandeza. Por esto su religión es también camino, verdad y vida; por esto sus ministros, su Iglesia son la luz del mundo y la sal de la tierra. Así como ninguna institución ha podido igualar á la Iglesia de Jesucristo en fecundidad, así ninguna como ella ha derramado sobre la tierra inapreciables tesoros de verdad é ilustración con los que ilumina y dignifica á todo hombre que no tenga cerrados los ojos ó el corazón endurecido; y es maravilla que los políticos de nuestros tiempos malhadados, á pesar de tenerse por hombres de mucha capacidad é inteligencia, no quieran ver que el resorte de la felicidad y bienestar de los pueblos se halla principalmente en la religión fundada por Jesucristo, y en la Iglesia que él mismo constituyó maestra y depositaria de la verdad religiosa.

De suerte que el Catolicismo no puede menos de ser verdadero porque es divino; Dios lo trajo del cielo por medio de su Hijo, y lo ha extendido por la tierra valiéndose de unos instrumentos que sólo con el auxilio de Dios pudieron serlo, ya que, no sólo eran diametralmente opuestos á aquellos de que el hombre suele echar mano para pregonar y afianzar sus mayores empresas, sino que tuvieron que chocar desde luego con todos los poderes y pasiones de la humanidad, que se mancomunaron hace ya diez y nueve siglos para aniquilar la Religión y á sus secuaces. ¡Doce hombres pobres, oscuros é ignorantes, los primeros embajadores de Jesucristo para llevar la buena nueva al linaje humano sentado en las sombras de la muerte, bastaron para inocular en el seno del imperio de los Césares la savia regeneradora bajada del cielo, no obstante las persecuciones y los martirios de los poderosos, los sofismas de los sabios, los vicios y preocupaciones de los pueblos! ¡y lo que para los gentiles era la mayor estupidez y para los judíos el más horrible de los escándalos logró el más señalado triunfo de unos y otros al cabo de trescientos años de lucha sin más armas humanas que la predicación, la abnegación y el sacrificio! Vencer matando nada tiene de asombroso; lo que sí confunde, y asombra, y desconcierta es que se venza muriendo, como venció y vence y vencerá el Catolicismo, á imitación del divino Crucificado y Resucitado; y cómo sería posible explicar fenómeno tan singular y único en la Historia con las solo fuerzas humanas? ¿cómo pudo suceder que la sangre de los mártires fuera semilla de cristianos, si el Cristianismo no era obra divina, si el Catolicismo no es la verdad religiosa? Triunfó y triunfa de los hombres valiéndose de medios que los hombres tienen por despreciables y contraproducentes; luego no es el Catolicismo empresa de hombres, sino obra maestra del Excelso: luego el Catolicismo es la verdad, porque Dios puede sí permitir que la mentira consiga imponerse por el esfuerzo humano; pero no es posible que la proteja, y defienda, y la declare suya y la lleve á la victoria definitiva burlando todas las asechanzas, desconcertando todos los amaños, aniquilando todos los poderes en obsequio de la misma.

¿Qué podrán oponer los incrédulos, ímpios, mahometanos, judíos y protestantes contra esta enseñanza de la Filosofía de la historia? Los primeros han llegado hasta la ridiculez de negar los orígenes verdaderos del Catolicismo para formarse una historia á su capricho, y á la realidad tangible de los hechos oponen delirios y ensueños fraguados *a priori*, como si las hipótesis, que tan poco valen en las ciencias, pudieran arrinconar la tesis de la Historia. Pero todo hombre imparcial ya sabe á que atenerse: ante los hechos, afir-

mados por amigos y enemigos, nada valen las cavilaciones y figuraciones. Y sobre todo ante el hecho colosal, gigantesco, de la mudanza del imperio romano en cristiano, luchando Roma con todo el inmenso poder que le daba el dominio de casi todo el mundo conocido, y sufriendo y muriendo á millones los cristianos como única defensa contra sus implacables perseguidores, no hay más que bajar la cabeza, si es que no se ha perdido, y confesarlo inexplicable en absoluto, ó admitir para su explicación la fuerza de un poder sobrehumano, de un poder divino, que protegiendo el Catolicismo á través de inauditos tormentos y arroyos de sangre de sus fieles, le imprimió el sello fulgurante de la verdad.

Requeté jaimista GERONA

Hoy, á las tres media de la tarde, tendrá lugar en el local social del Requeté—Plaza Independencia—la primera de la serie de conferencias que ha organizado dicha entidad.

Se invita al acto á todos los correligionarios y católicos en general.

Crónica de los Estados Unidos

Al terminar el viaje

La crónica de hoy no será tan americana ó regional que no permita alusiones á personas y lugares que no pertenezcan á este país. En efecto; acabo de llegar de España y antes de transmitir á mis lectores las impresiones que he recibido desde mi llegada diré algo de lo que vi y observé en mi viaje del Havre á Nueva York Embarqué en el puerto francés en el magnífico transatlántico «La Provence». La clase era la de segunda que no aconsejó á ninguno que pueda gastarse 200 francos más por ir en primera. En este buque todas las comodidades están reservadas para los de primera. En la de segunda no había ni un solo banco sobre cubierta. El que quería sentarse tenía que alquilar una silla por cinco francos, la cual en viajes como el nuestro en que tuvimos dos tempestades en siete días que duró la travesía, sirve de poco ó nada. Eran las doce del día, se oyó ruido de teléfonos, los marineros corrían de un lado para otro, un oficial provisto de potente bocina transmite órdenes á los empleados del buque y á los que quedan en el muelle. Comenzó á moverse el monstruo guiado por dos lanchas de vapor, Cinco minutos más y ya completamente desasido de amarras el buque camina magestuoso.

Tiempo espléndido. En el muelle quedaban un centenar de personas que agitaban los pañuelos, ó llevaban la mano derecha á los labios separándola enseguida para enviar besos á los pasajeros. Yo miraba indiferente á los que quedaban en el Havre. Me hallaba confundido como uno de tantos pasajeros, pero mi espíritu vagaba por regiones lejanas, del lado de allí de los Pirineos y al pasar entre mis dedos las cuentas del Rosario pidiendo á la Virgen su santa protección durante la travesía, en España pensaba y á ella envié por telégrafo de amor mi adiós quizás postrero, acompañado de una súplica por la prosperidad de nuestra patria.

La marcha del buque era de 22 nudos por hora, así que á poco rato perdimos de vista las playas francesas, vislumbrando en cambio á lo lejos las de la Gran Bretaña.—Sobre cubierta descubrimos á cada momento nuevas

caras, raras vestimentas tipos, de casi todos los países de Europa. Allí se veía un grupo de tiroleses con peladas gorras y chaqueta corta y ajustada que reían y ponían en juego las cuerdas bocales para entonar sus típicos cantares, allí una señora con tres niños que va desde Luca á reunirse á su marido que está en Chicago; cerca del Juego de la Rana hay como unos quince jóvenes de los cuales unos usaban la boina vizcaína otros sombrero de cow boy (vaquero) de los Estados Unidos. Hablaban todos del vasco y no se sirven del castellano más que para decir las palabras de bajá lenguaja que usa el vulgo en España.

Suena una campana; es el primer toque para el almuerzo. Bajamos al comedor á tomar número y asiento en la mesa. El mayordomo va llamándonos por nuestros nombres, y los *garzones* se agitan de un lado para otro señalando los números de los asientos; el maitre de hotel presencia tieso como una estatua todas estas maniobras. Alguna vez sonríe y la sonrisa ilumina su cara; de espaldas muestra una regular calva, terminada en una quemadura á manera de mango como si llevara adosada á la cabeza una paleta de albañil. Yo ocupó la última grada de la escalera que da acceso al comedor y dejo que se vayan acomodando mis compañeros de viaje. Por delante de mí pasa una pareja, me miran, les miro y al alejarse oigo que me alude con una grosería; «¿qué est-ce que ce type lá?»; pasan unos italianos y me saludan reverentes al reconocer en mí á un sacerdote; de la babocera de la mesa sale una voz simpática que me dice en inglés: «Padre, Padre venga V. con nosotros». Eran dos chicos de Nueva York católicos, y por lo tanto deferentes y respetuosos con el sacerdote, lo mismo en la Iglesia que fuera.

Estas muestras de respeto y de veneración hacia el sacerdote existen en Nueva York como no las he visto en parte alguna. En el tranvía se levantan frecuentemente los caballeros para rogar al sacerdote que acepte el asiento; yendo por las calles es muy común el escuchar: «buenos días Padre» ó «buenas tardes», así como admira y edifica ver el crecido número de señores que se descubren al pasar por delante de la iglesias católicas. Y ¿qué decir de las iglesias y de la devoción con que asisten á misa en esa gran metrópoli de Nueva York? Asistí el domingo doce de Mayo á la misa mayor de la iglesia de San Vicente Ferrer. El canto no podía ser ni mejor dirigido ni mejor ejecutado ni en la misma Roma. Habría en la iglesia unas mil quinientas personas, seiscientos por lo menos hombres. Yo estaba en el coro donde podía admirar con complacencia la devoción y recogimiento de los fieles.

Lo mismo ellos que ellas, todos tenían su devocionario, arrodillándose y levantándose á un mismo tiempo á la señal de la campanilla, escuchando reverentes el Evangelio del día y sentándose luego para oír el sermón. En todas las misas se lee el citado Evangelio y se predica lo que aquí se llama «Sermones de cinco minutos» y que consisten en una breve explicación sobre el Evangelio. Al ofertorio se hace la colecta y hombres y mujeres depositan en la bandeja petitoria el óbolo con que contribuyen al sostenimiento del culto, el cual justo es confesar reviste en las iglesias de aquella ciudad un esplendor extraordinario. Como se-

gundo domingo de mes las comuniones distribuidas aquel día durante todas las misas alcanzaron algunos miles. En la misa de las siete estuvieron dos sacerdotes repartiendo el Pan de los ángeles á los fieles por espacio de una hora; muchos cofrades del dulce Nombre de Jesús, cofradía netamente dominicana y que cuenta solo en Nueva York más de veinticinco mil asociados. Una vez al año, el día de la fiesta ó el domingo inmediato celebran los Asociados una parada militar, y es para alabar y bendecir mil veces tan Santo Nombre presenciar el magnífico espectáculo de veinte mil hombres desfilando por delante de la Catedral de San Patricio inspirando el respeto y la admiración á los protestantes y judíos de aquella gran metrópoli.

También en Nueva Orleans he asistido á esa clase de paradas. Por la mañana unos cinco mil hombres hablan recibido la comunión en las diferentes parroquias á que pertenecían. Por la tarde aquellos cruzados contra la blasfemia recorren las calles más céntricas de la ciudad en dos filas que parecen interminables, apareciéndose de trecho en trecho los coches en que van los párrocos, siendo el último el del Arzobispo y su Curia. Cada parroquia nombra también su mariscal.

Los mariscales visten uniforme y montan soberbios caballos. Todo ello da marcialidad y brillantez á la parada. Como no hay Iglesia capaz de contener á tanto número de asociados y á los muchos que se agregan para participar de la fiesta, el Prelado, ordinariamente tiene que servirse de un balcón ó plataforma, para presenciar el desfile y dirigir la palabra á la multitud. ¿Porqué en España, donde tanto cunde el vicio de la blasfemia no se ven mas floreciente una cofradía tan santa y tan española?

FR. TOMÁS LORENTE, O. P.
Nueva Orleans. Abril de 1911.

NOTA BIBLIOGRAFICA

Nuestro respetable amigo é ilustrado colaborador don Francisco Nabot y Tomás, catedrático de la Universidad de Barcelona, ha publicado un folleto, con el epigrafe *El Apostolado de la Buena Prensa*.

Consta de los siguientes Capítulos:—I. Estragos de la mala Prensa.—II. La fuerza de la prensa.—III. La vida del periódico católico.—IV. La lectura de periódicos católicos.—V. Campañas de prensa.—VI. Todos al Apostolado.

Siendo pluma tan bien templada la del señor Nabot, inútil es decir la delicadeza y amenidad con que son tratados los diversos puntos anunciados en cada capítulo. Además de la competencia que ya es reconocida en el distinguido profesor.

Creemos que la lectura de este folleto ha de ser de provechoso resultado para los católicos todos para que se animen á favorecer á la prensa católica y á trabajar para su propagación.

Se halla de venta en la Librería del Carmen de esta ciudad—calle Ciudadanos—al precio de 20 céntimos ejemplar.

J. Parrás Brú
Médico-Oculista
CONSULTAS Ciudadanos, 15.-2.º-2ª
de 11 á 1 y de 3 á 5 GIRONA

Eclesiásticas

El Boletín Oficial Eclesiástico de esta Diócesis, en su edición de ayer contiene el siguiente sumario:

I. Santa Pastoral Visita.—II. Limosnas para los Santos Lugares de Jerusalén.—III. Sagrada Congregación del Santo Oficio: 1.º De absolución seu benedictione Papali Tertiarum accipienda; 2.º De utilis temporis spatio ac visitatione Ecclesiae vel oratorum institutis pro indulgentiis lucranda.—IV. Sagrada Congregación de Sacramentos: instrucción acerca del estado libre de los contrayentes y denuncia de matrimonio contraído.—V. Congregación de Sacramentos: acerca de la muerte presunta de uno de los cónyuges.—VI. Sagrada Congregación de Ritos: decreto sobre la edición Vaticana y su reproducción en cuanto los libros litúrgicos gregorianos.—VII. Cuenta general de lo recaudado en España por la obra de la propagación de la fe.—VIII. XXII Congreso Eucarístico Internacional de Madrid.—IX. Lo que es la agencia de información.—X. Opiniones de grandes pensadores liberales y estadistas sobre las Ordenes religiosas.—XI. Las Ordenes religiosas en los países cultos.—XII. Aviso de cuentas de culto y fábrica aprobadas.—XIII. Nombramientos.—XIV. Necrología.

Nuestro Rdo. Prelado ha firmado los siguientes nombramientos: Rdo. don Enrique Murtra Vilaplana, Ecónomo de San Daniel; Rdo. don José Solés Bataller, Coadjutor de Figueras; Rdo. don Joaquín Pol Bernal, id. de Arenys de Mar; Rdo. don Antonio Viver, id. de Palafrugell; Rdo. don Pedro Ferrer Castañer, id. de San Feliu de Guixols; Rdo. don Jaime Esteve Vilallonga, id. de Calonge; Rdo. don Jaime Oliveras Janué, id. de Camallera; Rdo. don Jaime Lloveras, Ecónomo de Peratallada; Rdo. don Juan Vila Colomé, Coadjutor de San Félix de Lladó; Rdo. don José Gurri Cot, id. de Vilallonga; Rdo. don José Gironella, id. de Canet de Mar.

El Rdo. Joaquín Trías coadjutor de Canet de Mar, se ha trasladado a la Isla de Cuba, para desempeñar en la Habana un importante cargo.

El Rdo. don Juan Fuster capellán de la prisión de esta ciudad, ha sido ascendido en el cuerpo de prisiones por R. O. del 27 de Abril último y continuará prestando sus servicios en la de esta capital.

MEDALLAS IMPERDIBLES DE METAL MENESSES, CHAPADO EN ORO, CON EL BUSTO DE NUESTRO AUGUSTO JEFE DON JAIME.—Precio 2 pesetas.—De venta en la Librería del Carmen y en nuestra Redacción.

Políticas

Se ha publicado en Barcelona un nuevo semanario izquierdista titulado *El Bloque*.

—Ayer conferenció con nuestro Jefe Regional Excmo. Sr. Duque de Solferino el presidente del Círculo Tradicionalista de la Riera de San Juan, en la ciudad condal, señor Vives, para ultimar lo referente a la excursión de propaganda política que nuestros correligionarios piensan efectuar a Palma de Mallorca en Junio próximo.

—El Gobierno de Portugal ha publicado un decreto declarando la ilegalidad del duelo y estableciendo tribunales de honor para reglamentar las diferencias entre ciudadanos.

La parte que sea declarada culpable por el tribunal, será castigada con una multa de 250 a 5,000 francos. El producto de estas multas será destinado a obras de beneficencia. En casos de no poder hacerse efectiva la multa, el delincuente será encerrado en una prisión de 3 a 30 días.

En casos graves, los culpables, además de condenados, serán suspensos temporalmente en sus derechos civiles.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO, de Illas y Moré.—Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona.

Militares

Se ha concedido la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al señor Obispo de Astorga D. Julián Diego.

El general de brigada don Ramiro Aranzave, ha sido nombrado gobernador del castillo de Montjuich de Barcelona.

Los beneficios que hasta ahora disfrutaban solo los hijos de los militares fallecidos en campaña, para su ingreso en las academias militares, se hace extensivo también para los hermanos de los militares.

Existen en el cuerpo de Veterinaria militar unas 40 vacantes que han de ser cubiertas por oposición a ingreso. Dentro de poco publicará el *Diario Oficial* las bases oportunas.

Cumple la edad para el retiro el día 16 del actual, el coronel del regimiento infantería de Luchana, don Adalberto de Eguía, de guarnición en Lérida.

Ha solicitado el retiro el comandante de Infantería, don Javier González Moro.

El licenciamiento de los soldados que se hallan en el tercer año de servicio, se verificará alrededor del día 15 de este mes.

PANADERIAS GIMBERNAT

Calle Progreso, 13-C de Ciudadanos, 13
Panecillos tiernos a las 5 de la tarde todos los días, excepto los domingos.
Pan moreno elaborado con trigos puros del país.—Pan de Viena.—Pan de Madrid.—Tostado molido.
BIZCOCHOS DE VARIAS CLASES

Provinciales

Ayer tomaron parte en el concurso de «Foot-ball» organizado por el club «Sport Figuerense» 15 oficiales ingleses de la escuadra surta en Rosas desde cuya población se trasladaron a Figueras, habiendo obtenido premios. Ayer zarpó de Rosas con rumbo a las Baleares la referida división de la escuadra inglesa.

El vecino de Liansá Federico Bertrán Quinch ha adquirido de José Pedro Torrente los laudes de pesca *Margarita y San Juan*.

Parece ha producido justificada alarma é indignación en la comarca de Figueras la noticia de que serían trasladados al penal del Castillo de San Fernando los reclusos en el penal de Ceuta.

Además de la zozobra constante que reina en el Ampurdán por los perjuicios morales que se siguen de la permanencia del penal en aquella ciudad, resulta inexplicable la pretensión de llevar a Figueras los penados de Ceuta cuando hay casi imposibilidad material de colocarlos.

Actualmente la población penal en Figueras es de 780 reclusos, para los cuales hay 16 vigilantes que son insuficientes para mantener la subordinación dentro del penal, viéndose frecuentemente casos lamentables que demuestran la excitación que allí reina y la dificultad de que se mantenga a los reclusos dentro los límites que exigen los más rudimentarios principios penitenciarios.

Hay una serie de casos de que hemos dado cuenta que debieran bastar para que la Comarca de Figueras exteriorizara su protesta, emprendiera enérgica campaña y no cesara en su

empeño hasta lograr que no solo dejara de cumplirse lo que se ha dicho respecto de los penados de Ceuta, sino que lograra trasladarse la población penal que hay actualmente en el castillo de San Fernando a otra población, que no ofreciera los peligros que allí representa.

Han solicitado exámenes para patronos de pesca los inscritos Pedro Puignau Felcó y José Puignau Puig, de La Selva, y José Garriga Birba, de Liansá.

El señor Gobernador civil ha aprobado el reparto de arbitrios formado por el Ayuntamiento de Vilopriu para cubrir el déficit resultante del presupuesto ordinario del año corriente.

Por el Gobernador civil de la provincia ha sido declarada la necesidad de la ocupación de las fincas afectadas por el expropiación instruida con motivo de la construcción de las obras del trozo 3.º de la carretera de tercer orden de Ventalló a Bañolas, del término de Cornellá, contra la que no ha sido presentada reclamación alguna.

Por igual motivo lo ha sido la de las fincas del término de Viloviá que afecta la expropiación necesaria para la construcción del trozo 3.º de la carretera de tercer orden de Gerona a Santa Coloma de Farnés.

Centro de Representaciones.—Jose Ayats Surribas.—Santa Clara, 7, 2.º Gerona.

Religiosas

Con motivo de la conclusión del septenario dedicado a San José y debido a ser el primer domingo de Mayo, conagrado a la Virgen del Rosario, hoy se celebrarán en la parroquia de Santa Susana del Mercadal los siguientes solemnes cultos:

A las 8, misa de Comunión general con plática preparatoria por el P. Rosell, S. J. A las 10, oficio a toda orquesta con sermón por el Rdo. doctor don Luis Puigmitjà, secretario canclario. A las 3 y media de la tarde, función del Rosario y procesión, que seguirá las calles de la Obra, Bernardas y Huertas. A las 6 y media, última función del septenario en la que predicará al igual que los días anteriores, el P. Rosell, S. J.

Se venden tres casas baratísimas, números 60, 61 y 62 calle de Pedret, con magnífico huerto. Dirigirse a don José Grahit. Plaza Independencia, 17, pral.—GERONA.

Locales

El comisario regio de Agricultura de esta provincia ha publicado una circular encareciendo a los agricultores la conveniencia de que participen al Consejo de Fomento las enfermedades que aparezcan en los olivos y vides, para proceder a tratarlas inmediatamente que se tenga noticia de haberse manifestado.

Ayer dimos cuenta de haber regresado de Figueras el inspector de policía señor Mas y los agentes a sus órdenes que fueron a dicha ciudad con motivo de las ferias y fiestas de Santa Cruz.

Hicimos constar con satisfacción que no se había registrado ningún robo durante estos días en la capital del Ampurdán, ni tuvo que lamentarse ningún incidente desagradable, debido, sin duda, al celo que desplegaron en el cumplimiento de su deber los agentes de la autoridad.

DOCTOR F. COLL TURBAU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía. —Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el Ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 y media.—Días festivos de 10 a 12, Gerona, Força, núm. 4, piso, 1.º-2.º.—(Frente a la Administración de Correos)

A las señoras: Grande y variado surtido en mantillas de blonda catalana, mantones de guipur, pañuelos de encaje, canesús, velos, caminos de mesa y puntillas de toda clase.—Se lavan mantillas y se confeccionan a medida.—Especialidad en mantones de blonda **María Padró**.—Albareda, 10 (frente al Hotel del Comercio).—GERONA.

Con todo, sentimos no poder tributar, como deseáramos, en absoluto nuestro aplauso ya que llegan hasta nosotros rumores muy fundados de que en Figueras, desde mucho tiempo, y en distintas entidades, se juega a los p obhidos en forma tal y en tales proporciones, que el público se señalan determinadas familias que, a consecuencia del juego, han sufrido quebrantos de consideración en sus intereses.

Llamamos sobre ello muy especialmente la atención del señor Gobernador civil para que por todos los medios que estén a su alcance, procure evitar que continúe tal ilegalidad en la capital del Ampurdán.

Asimismo encarecemos también a la autoridad gubernativa extreme las debidas órdenes a sus subordinados para impedir que en Gerona debamos lamentar lo mismo que en Figueras, pues que nuevamente se dice en público que también aquí se tira de la oreja a Jorge.

Siendo cada día mayor el número de falsificaciones en los alimentos y bebidas, el ilustrado farmacéutico de esta ciudad don Salvador Murtra, ha creído conveniente ampliar la «sección de análisis» de su laboratorio particular, donde podrán practicarse además de análisis de orina, toda clase de análisis de alimentos y bebidas, en especial de leches, vinos y harinas, contando para ello con los aparatos que aconseja la moderna ciencia, que ha adquirido al efecto, después de visitar los laboratorios municipales de París, Madrid y Barcelona; lo que pone en conocimiento de sus clientes y público en general.—Farmacia Murtra. Rambla.—Gerona.

El Director de *La Defensa* don Joaquín Font y Fargas, nos ha remitido, con expresiva dedicatoria, el folleto que ha publicado recientemente con el título de *Notas Pedagógicas* y que contiene los siguientes trabajos: «La Escuela, punto de partida para la regeneración de España».—«Homenaje a los insignes vates Mossén Jacinto Verdager y don Gaspar Nuñez de Arce».—«La Misión del Mestre en el fin de la Liga del bon Mot».

Dicho folleto ha sido impreso en la casa editorial de los Sres. Dalmou Carles de esta ciudad, y se vende al precio de 50 céntimos.

Las farmacias de turno hoy en esta capital son las de los señores José M.ª Pérez Xifra, Abauradors; Juan Masó, Platería; y Juan Deulonder, Progreso.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Señalamientos para la próxima semana:

Día 12.—Juicio oral de la causa precedente del juzgado de La Bisbal sobre lesiones contra M. V.—Defensa: Abogado, don Pedro Estartús. Procurador, don Cándido Casellas.

Día 13.—Juicio oral de la causa precedente del juzgado de Figueras sobre hurto contra P. A. y C. S.—Defensores: Abogados, don Alberto de Quintana y don Ildefonso Ruiz. Procuradores, don Joaquín Ordeix y don Juan Plana.

Ayer fué denunciado a la Alcaldía el vecino Francisco Font, que contraviendo lo por aquella ordenado, efectuaba la operación de compra de huevos al por mayor en la Rambla de Alvarez en lugar de hacerlo en la Plaza de la Constitución.

Juan Juanola.—Participa a sus numerosos clientes y al público en general que ha recibido los géneros de temporada de verano, de calidad superior, última moda y precios limitados. —Cort Real 1, (Sastrería) Gerona.

Por fallecimiento de un hermano de l

se auxilió de somatenas, Sr. Billo, se ha suspendido, hasta nuevo aviso, la revista de dicho cuerpo, que estaba anunciada para las siete de la tarde de hoy.

Un sujeto llamado Juan Pairó Martí, de 53 años de edad, natural de Serrá que al parecer tiene algo perturbadas sus facultades mentales, permitiéndose ayer mañana insultar groseramente en su propio domicilio, llegando hasta la amenaza y promoviendo gran escandalo, a un señor sacerdote que vive en la Subida de San Félix, quien ante el temor de ser objeto de una agresión recabó el auxilio de la guardia municipal, la cual procedió a la detención del presunto demente encerrándolo en el calabozo de las Casas Consistoriales, donde quedó a disposición del señor Alcalde.

Anteayer tarde la Guardia municipal expulso de la Dehesa a una caravana de gente maleante que había sentado sus reales en aquellos parajes.

El Gobernador Civil de la provincia don Lorenzo Benito de Endara marchó anteayer a Barcelona, regresando de la ciudad condal ayer en el expreso de mediodía.

Sociedad Metalúrgica Gerundense

Vila y C.ª en Cta.
Teléf. 234 Telefmas. METALÚRGICA

Fundición de hierro y talleres de construcción y reparación de toda clase de máquinas. Estudios y presupuestos gratis para toda clase de instalaciones industriales, etc., etc.

Talleres y oficinas: Figuerola y Ronda Fernando Puig.—GERONA.

Generales

Hemos recibido el segundo número de la interesante revista ilustrada de Madrid, titulada *Vida Española*, que contiene el siguiente sumario:

La Bandera y el Soldado, por el P. Vilarriño.—Esbozo: Gabriel y Galán, de Federico Romero.—Impresiones de viaje, J. R. de Mesa.—Hojas pladosas, por Azael.—¿Sueño?, de José Rodríguez.—Hace medio siglo, por Julio Almoyna.—Las grandes mentiras, por M. Vidia.

Además varios originales de noticias interesantes que demuestran las falsedades de ciertos periódicos, el mismo tiempo que corrobora el heroísmo del sacerdote católico y su ciencia.

La Hormiga de Oro.—Esta ilustración que tanto honra a la buena prensa española como de costumbre viene en su número 18 con abundante y variado texto, ameno y de utilidad y con hermosos grabados, resultando un número altamente interesante.

Anteayer salió del puerto de Barcelona en el hermoso vapor «Ille de France», la peregrinación española a Tierra Santa, presidida por el obispo de Lugo y formada por unos doscientos peregrinos, de los que unos cuarenta son catalanes y mallorquines.

A las siete y media de la mañana recibieron en la iglesia de la Merced de aquella ciudad la comunión de manos del señor obispo de Lugo, quien les dirigió una plática de preparación para la visita a los Santos Lugares. El señor obispo de Barcelona impuso el distintivo a los peregrinos.

Por la tarde, a las seis, estuvo a despedirlos el doctor Laguarda en el muelle de la Paz.

Regresará la peregrinación el día 17 de julio a la ciudad condal deteniéndose antes en Palma de Mallorca, donde depositarán las dos cruces de madera que han de ser llevadas en el vía-cruz, que tienen siete metros de longitud y que serán conducidas, respectivamente, por las señoras y por los caballeros.

—Véase en cuarta página; «Congreso Eucarístico.—Viaje a Madrid.»

Día religioso

MAYO

7

San Benedict II, p. y cf.

SANTORAL

Domingo.-Stos. B. benedictino II, p. y cf.; Estanislao, ob. y mr; Santos Flavio, Domitila, Eufrosina y Teodora, vgs. y mrs.

Cuarenta Horas.—En la iglesia del Hospital. Por la mañana desde las 8 a las 11 y media y por la tarde desde las 6 y cuarto a las 8 y cuarto.

Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.—MIS DE MARIA.—En todas las misas de las 6 y 8 se hace el ejercicio del mes de Mayo. A las 7 y media hacen el dicho ejercicio los Congregantes Marianos.

Hoy, primer Domingo: La misa de 8 será de Comunión general.

Por la tarde, a las 7 exposición, trisagio, sermón por un P. de la Compañía bendición y reserva,

Iglesia parroquial de San Félix.—

Misas cada media hora desde las 5 y media a las 8, 9, 10, 11 y 12 menos cuarto.

A las 6 rezo del Santo Rosario.

A las 8 misa en el altar de Santa Catalina con explicación del catecismo para adultos.

A las 10, oficio conventual y plática parroquial.

A las 11, catecismo en las secciones correspondientes.

Iglesia de Santa Susana del Mercado.—Misa cada media hora desde las 5 y media de la mañana a las 11 y media.

A las 10, oficio solemne.

A las 11 y media, explicación del catecismo para adultos.

Por la tarde, a las dos, enseñanza de catecismo en las diferentes secciones.

Iglesia de Nra. Sra. del Carmen.—Misa cada media hora desde las 6 a las 9; 11 y 12.

A las 9 oficio solemne y plática parroquial.

Por la tarde a las 5, rosario y oración mental.

Santo Evangelio

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: «Un poco, y ya no me veréis, y otro poco, y me veréis, porque voy al Padre». Entonces algunos de sus discípulos se dijeron unos a otros: «¿Qué es esto que nos dice? ¿Un poco? ¿No sabemos lo que dice? Y entendió Jesús que le querían preguntar, y les dijo: «Disputáis entre vosotros de esto que dije: un poco, y no me veréis, y otro poco, y me veréis. En verdad, en verdad os digo: Que vosotros lloraréis y gemiréis, más el mundo se gozará; y vosotros estaréis tristes, más vuestra tristeza se convertirá en gozo. La mujer, cuando pare, está triste porque viene su hora; más cuando ha parido un niño ya no se acuerda del apuro por el gozo de que ha nacido un hombre en el mundo. Pues también vosotros ahora, ciertamente, tenéis tristeza, más otra vez os ha de ver, y se gozará vuestro corazón y ninguno os quitará vuestro gozo» (San Juan. cap. XVI)

CONSIDERACION

No hay cosa más común en el mundo que la alegría, y, sin embargo, nada es más raro que la verdadera alegría, porque ésta sólo puede existir en el corazón de los buenos, como que es el resultado de la buena conciencia. Haced, Señor, que gustemos de esa santa alegría.

MAÑANA

Lunes.—San Victor, sol. y mr.

Cambios

Facilitados por la casa Vda. de Mateu

Día 6 de Mayo de 1911

Table with exchange rates for various locations including Deuda Int. 4 por 100 fin de mes, 4 por 100 contado, Amor, 5 por 100, contado, etc.

Table with exchange rates for Tur., Bar., F. 2 y 1 4/10, M. Z. y A. 4 y 1/2, etc.

BOLSA DE PARIS

Table with market data for Deuda exterior, 4 100, 5 100, Rca. Haiti, 6 por 100, etc.

BOLSA DE LONDRES

Table with market data for Venezuela Diplomático, Colombia, San Salvador 6 por 100, etc.

RELOJERIA de Viuda e hijo de J. Moner. Se ha establecido Cort-Real, núm. 8

Información telegráfica y telefónica

Extranjero

París 6

El "Pluviose"

El submarino «Pluviose» reanudará su servicio el 26 de Mayo, aniversario de las catástrofe que costó la vida a toda la tripulación.

El «Pluviose» saldrá de Cherburgo para Calais. La nueva dotación del submarino depositará coronas en el monumento erigido a la memoria de los primeros tripulantes.

Proscriptos portugueses

Nápoles.—Cuatro leales portugueses aristócratas y oficiales del ejército que siguieron a la reina María Pia, se encuentran en situación lastimosa.

El ex teniente conde de Sepúlveda ha obtenido un empleo en el que gana 200 liras mensuales.

El proyecto de

Constitución

Lisboa.—El Diario Popular dice que en vista de la divergencia de los ministros sobre el proyecto de Constitución preparado por Teófilo Braga, ha sido nombrada una Comisión especial encargada de examinar el proyecto.

Algunos ministros quieren que la República sea parlamentaria, como la de Francia, y otros desean el régimen presidencial, como el de los Estados Unidos.

Teófilo Braga, presidente del Gobierno provisional, quiere que el presidente sea elegido cada cinco años por la Cámara de diputados, no siendo el cargo reelegible.

Barcelona 6

El señor Castell

Se encuentra en Barcelona el diputado a Cortes y secretario del Congreso don Carlos Castell.

Esta mañana visitó al gobernador civil.

Permanecerá en esta capital dos días.

Le de consumos

Esta noche saldrá para Madrid el secretario del Ayuntamiento señor Gómez del Castillo.

Mañana emprenderán el mismo viaje los Sres. Lladó, Puig de Asprer y Vinaixa, que forman la Comisión que ha de pedir al Gobierno la inclusión de Barcelona al igual que Madrid en el proyecto de ley sobre la supresión de los consumos.

Madrid 6

La "Gaceta"

Publica lo siguiente: Ley de Marina regulando el ascenso de los tenientes de navío y autorizando al ministro para presentar el proyecto de ley relativo al sueldo de los cabos de mar. Decretos de Hacienda modificando

los artículos 36, 37, 38 y 39 del reglamento de 14 de Agosto de 1900, dictado para régimen de las secciones facultativas de montes.

Otro decreto modificando el artículo 13 del reglamento vigente para las Exposiciones de Bellas Artes.

Disponiendo que los artistas que se indican se presenten en la habilitación del ministerio de Instrucción pública a recoger el importe de las obras de los mismos que fueron vendidas en la Exposición internacional de Buenos Aires el año próximo pasado.

Son los siguientes: Pinazo (don Ignacio), Peña Muñoz, Baza (don Juan), Valcorba Maciá (don Cayetano), Carretero, Arias, Borrell y Vidal, Gómez (Gil), Martínez Abades, Alca'á Gallano, Benlliure (don Emilio), Casas Albarca (D. A.), Casas (don Ramón), R. Domingo, Ferrater, Milonado, Fraile, Moreira Garcia, Marinas (don Aniceto), Benlliure (don Mariano) Pujol Grau, Alvear y Aguirre, Verger y Orelli, Valls y Colomé, Llorens y Díaz, Cabrera Cantó y Capdevila (D. G.).

Militar absuelto

El Consejo de guerra ha absuelto al contador de navío señor Cabanilles,

El defensor, señor Doval, ha sido muy felicitado.

Firma de don Alfonso

Al despachar con don Alfonso puso a la firma el señor Canalejas los decretos de autorización para leer en las Cortes los proyectos de presupuesto, de cuentas generales del Estado, transformación del impuesto de consumos, reforma de la ley de asociaciones y reorganización administrativa de Canarias.

No sometió a la firma los nombramientos de vicepresidente del Senado, por tener aun que consultar con una de las personas en quienes ha de recaer el nombramiento.

Si esta tarde evacua dicha consulta, a última hora enviará los correspondientes decretos a Palacio.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de la subsecretaría de Gracia y Justicia el señor Montero Villegas.

Le dió posesión el subsecretario saliente señor López Mora, cambiándose los discursos de rúbrica.

Comisión barcelonesa

Una Comisión de la Junta de arbitrios de Barcelona ha visitado al señor Canalejas, para rogarle que abra una información sobre el proyecto de consumos.

El señor Canalejas dijo que estando ya la cuestión puede decirse en el Parlamento, pues de ella se dará cuenta en la primera sesión que celebren las Cortes, el Gobierno no puede hacer nada.

El Parlamento dará seguramente toda clase de facilidades para tratar este asunto.

Las Cortes.—Labor parlamentaria.—Habla Canalejas.

Hablando el señor Canalejas de la labor que realizarán las Cortes en esta nueva etapa de su existencia, ha dicho que será fructífera y larga, a pesar de lo cual no se podrán aprobar todos los proyectos que se presentarán en cuanto se reanuden las sesiones.

Ya ha firmado don Alfonso los decretos correspondientes autorizando al Gobierno para presentar a las Cortes los proyectos de presupuestos, cuentas generales del Estado, transformación de los consumos, ley de Asociaciones, reorganización administrativa de Canarias, servicio militar obligatorio y otros varios.

En cuanto al del servicio militar obligatorio—añadió el señor Canalejas—he hablado con el presidente de la Comisión, señor Ruiz Jiménez, el cual me ha dicho que tiene ya ultimado el dictamen que se leerá en la primera ó en la segunda sesión del Congreso.

También se presentará otro proyecto prohibiendo el trabajo nocturno de la mujer.

En este punto hay contradicción entre los industriales del llano y los de la región catalana.

La Comisión está dividida, siguiendo una u otra opinión.

He hablado con el presidente de la Comisión, señor Muñoz, el cual ha propuesto una fórmula de concordia que consiste en que se prorrogue en dos años el plazo de aplicación de la ley.

Esta ampliación del plazo no creo que perjudique a unos ni a otros.

HUELGAS

La de albañiles

Se ha reunido el Instituto de Reformas sociales para tratar de la huelga de albañiles, asistiendo Comisiones de aparejadores y obreros.

Como los primeros declararan que no llevaban poderes para acordar acuerdos, los reunidos se limitaron a hacer aclaraciones sobre diversos puntos, suspendiéndose luego la sesión. Es posible que vuelvan a reunirse esta noche. Los albañiles se muestran transigentes, y si se encuentra una fórmula decorosa de arreglo la aceptarán.

El señor Canalejas, al hablar de esta huelga, elogiaba la labor del Instituto de Reformas Sociales y de su presidente señor Azcárate, que han trabajado lo idicible para conseguir que lleguen a un acuerdo los obreros y los patronos.

Dada la Intransigencia de éstos, no se ha logrado poco consiguiendo que se pongan al habla con los obreros.

Veremos—añadió—si el conflicto puede quedar solucionado para el lunes.

La de Mieres

Pablo Iglesias confirió extensamente con el presidente del Consejo

para informarle de los antecedentes del conflicto obrero planteado en Mieres.

Manifestó después Canalejas que la huelga de este punto le preocupa mucho.

Telegrafié—dijo—al gobernador para que me informara detalladamente de lo que ocurría, y en su primer despacho esta autoridad me decía que la primitiva huelga la había motivado la despedida de 18 obreros que habían asistido a la fiesta del 1.º de Mayo.

Considerando que esto no era motivo para provocar un conflicto, recomendé al gobernador que averiguara la verdad, y en un segundo despacho, el gobernador dice que había conferenciado con el capataz de las obras, el cual asegura que la causa de la huelga era otra; pero sin especificar cuál fuera.

Añadió que él no podía hacer nada para solucionar el conflicto, porque el gerente y los administradores de la Compañía estaban en el extranjero.

El gobernador replicó que no se podía aguardar a que esos señores vinieran, y que si el capataz tenía atribuciones para despedir a los obreros, había de tenerlas también para admitirlos.

Tendremos que resolver el conflicto nosotros, pues el Gobierno ha de tomar las medidas necesarias para evitar que se perturbe el orden.

Esta es la conducta que seguiré siempre.

He ordenado al gobernador que se persone en Mieres y me entere de la marcha del conflicto cada tres ó cuatro horas.

El ejercicio de la medicina

En los primeros días de Cortes presentará el ministro de Instrucción pública en el Senado un proyecto de ley regulando el ejercicio de la Medicina en España por súbditos extranjeros.

La manifestación de mañana.—Lo que dice el Presidente.

El señor Canalejas decía que en la manifestación de mañana espera que no se altere el orden.

Por cierto—añadió—que los periódicos franceses hacen constar que en la monarquía española se consienten manifestaciones, desde las carlistas hasta las republicanas, en tanto que en la República francesa se prohíben todas, cualquiera que sea su tendencia.

Para juzgar bien esto—añadió el señor Canalejas—no hay que olvidar las circunstancias de lugar y tiempo, con arreglo a las cuales tiene que desenvolverse toda acción gubernamental.

Atendiendo a ese concepto precisamente, se ha concedido la manifestación; pero se ha prohibido la concurrencia a ella de orfeones, pues unos cantarían unas cosas que estarían bien, pero otros cantarían otras que estarían mal.

Aunque hasta ahora no se ha registrado ningún incidente de esta naturaleza, porque si alguien ha dicho que en cierta manifestación se dieron gritos contra la monarquía, el jefe de policía me ha asegurado que no es cierto, he creído conveniente curarme en salud, porque quien quita la ocasión quita el peligro.

En esto—terminó diciendo el señor Canalejas—opino lo mismo que los médicos: es mejor evitar un mal que curarlo.

Congreso de agricultura

El Congreso de Agricultura se reúne hoy por vez primera en sus secciones séptima y octava, para tratar del cuestionario referente a la ganadería y a los abonos.

La sección segunda continua su trabajo, discutiendo el tema relativo a árboles frutales.

Por la tarde hacen una excursión al Pardo, invitados por don Alfonso para ver sus explotaciones agrícolas, los pozos artesianos que ha constituido para que no falte agua a las plantaciones y el Palacio Real, en donde se detendrán en la habitación en que murió Alfonso XII, que se conserva en el mismo estado en que la dejó aquel monarca.

Por la noche habrá una recepción en el ministerio de Fomento en honor de los congresistas.

Marinos ilustres

Han sido conducidos a la estación del Mediodía, para ser trasladados a San Fernando, los restos de los marinos Villavicencio y conde del Venadito.

Cádiz.—El domingo llegarán los restos de los marinos Villavicencio y conde de Venadito.

En la estación se instalará la capilla ardiente, dando guardia de honor un piquete hasta las once de la mañana del lunes en que serán trasladados al panteón de marinos ilustres.

En el trayecto formarán las fuerzas de infantería de marina del «Infanta Isabel», «Alvaro de Bazán», «Marqués de Molins», «Reina Regente», «Carlos V», «Cataluña», «Numancia», «Marqués de la Victoria» y columna de desembarco.

Abrirán la marcha, al salir de la estación, dos piezas de artillería, el clero castrense y dos arzones, con ambos féretros.

A los lados irán piquetas dando guardia de honor.

El duelo lo presidirá el obispo, el comandante general del Apostadero, el almirante de la escuadra, general Santaló, los gobernadores civil y militar de Cádiz, los alcaldes de San Fernando y Medina Sidonia y demás autoridades.

Los cañones harán las salvas correspondientes.

